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در خصوص گردش خون دستگاه گوارش در انسان، کدام عبارت درست است؟1

سیاهرگ های وارد شده به کبد، فاقد چربی های جذب بشده از رودهٔ باریک می باشند.1

کوتاه ترین انشعاب تشکیل دهنده سیاهرگ باب، از جلوی دوازدهه عبور نمی کند.2

سیاهرگ پانکراس در سمت چپ بزرگ سیاهرگ زیرین،  به سیاهرگ معده متصل می شود.3

خون هیچ یک از اندام های گوارشی قرار گرفته در حفرهٔ شکم، به طور مستقیم به قلب برنمی گردد.4

کدام مورد دربارهٔ سیاهرگ باب کبدی انسان سالم درست است؟2

خون کیسهٔ صفرا با خون انشعابات تشکیل دهندهٔ  آن یکی می شود.1

سیاهرگ نازک تری که در تشکیل  آن نقش دارد، خون بخش اعظم معده را دریافت می کند.2

انشعابی از  آن که در داخل کبد به سمت بالا میرود، به بخش کوچک کبد وارد می شود.3

سیاهرگ خارج شده از طحال با سیاهرگ قوس بزرگ معده یکی می شود و به سیاهرگ باب کبدی می ریزد.4

چند مورد از نظر درستی یا نادرستی وضعیتی مشابه با عبارت زیر دارد؟3
«ترشحات کیسه ی صفرا از طریق مجرای مشترک با لوزالمعده که در بالای مجرای دیگر  آن قرار دارد، در سمت راست بدن

به دوازدهه می ریزد»
الف) بخش باریک غده ای که در زیر معده و موازی با  آن دیده می شود، همانند بخش انتهایی روده باریک در سمت

چپ بدن قرار می گیرد.
ب) بخش کمی از اندام سازنده صفرا برخلاف روده کور و کولون پایین رو در سمتی مخالف با سمت قرارگیری قلب است.

ج)  آپاندیس همانند بخش انتهایی روده باریک و برخلاف طحال در سمتی موافق با شش بزرگتر بدن قرار دارد.
د) قسمت عمده ای از ساختار کیسه ای شکل لوله گوارش برخلاف ابتدای محل اصلی جذب در سمت موافق با بخش

بالاتر دیافراگم در بدن قرار می گیرد.
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به طور معمول، کدام گزینه در مورد پارامسی نادرست مطرح شده است؟4

بزرگ ترین واکوئول، واکوئولی نیست که به حفره دهانی متصل است.1

مژک های حفرهٔ دهانی طول بلندتری نسبت به بقیه مژک ها دارند.2

حرکت مژک ها غذا را از محیط به حفرهٔ دهانی منتقل می کند.3

واکوئول دفعی از راه منفذی از یاخته خارج می شود.4

چند مورد بین غدهٔ رودهٔ باریک و غدهٔ معده مشترک است؟5
الف) تولید و ترشح بی کربنات                        ب) تولید و ترشح موسین

ج) کنترل توسط شبکهٔ عصبی روده ای                        د) قرار داشتن درون بافت پیوندی سست
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کدام گزینه نادرست است؟6

نمی توان گفت، ساختارهایی کروی شکل واجد دو غشا، درون هسته دیده می شود که هستک نام دارد و این1
بخش ها در ساختن رناتن (ریبوزوم) نقش دارند.

از  آنجا که افراد کمتر از بیست سال در سن رشد قرار دارند، می توان گفت، تعیین وزن مناسب بر اساس شاخص2
توده بدنی برای افراد بیشتر از بیست سال است.

نمی توان گفت، در هر یاخته ی  جانوری واجد هسته، اندامک های کیسه ای شکل که در تولید پروتئین دخالت3
دارند، در مجاورت هسته درون ماده ی  زمینه ای سیتوپلاسم مشاهده می شود.

می توان گفت، مواد جذب نشده و گوارش نیافته، یاخته های مرده و باقیمانده ی  شیره ی  گوارشی در انتهای روده ی 4
باریک، وارد بخش ابتدای کولون بالاروی روده بزرگ می شود.

می توان گفت ..............7

بافتی که یاخته های  آن معمولاً بافت پوششی را پشتیبانی می کند و همچنین بافتی که نقش ضربه گیری دارد، 1
می توانند جزء یک بافت اصلی طبقه بندی شوند.

در هر روش از راه های ورود به یاخته و خروج مواد از یاخته که پروتئین ها نقش دارند،  مصرف می شود.2

  فناوری های اطلاعاتی و ارتباطی برخلاف مسائل مربوط به اخلاق زیستی جزء زیست شناسی نوین نمی باشد.3

اندام تولید کننده هورمون های گاسترین و سکرتین با اندام هرف هر یک از این هورمون ها، یکسان است.4

در ارتباط با معده ی انسان چند مورد صحیح است؟8
الف) یاخته ای که در ورود  به یاخته های روده ی  باریک نقش دارد، می تواند درون فرورفتگی و بر آمدگی خود دارای

راکیزه باشد.
ب) مواد مختلف شیره ی  معده پس از خروج از یاخته های غده ابتدا به حفره ی  معده می ریزند.

ج) انقباض های  آن موقعی  آغاز می شود که با ورود غذا، معده اندکی انبساط یابد.
د) ماهیچه حلقوی بین ماهیچه های طولی و مورب سازمان یافته است.

چهار4سه3دو2یک1

چند مورد، عبارت زیر را در رابطه با لایه های لولهٔ گوارش به نادرستی تکمیل می کند؟9
«در ....... از سمت .......، یاخته هایی یافت می شوند که .......»

الف) اولین لایهٔ دهان - داخل - در تولید بزاق نقش دارند.
ب) دومین لایهٔ روده - خارج - دارای فضای بین یاخته ای اندک هستند.
ج) سومین لایهٔ معده - خارج - در سه جهت متفاوت سازمان یافته اند.

د) چهارمین لایهٔ مری - داخل - بخشی از صفاق محسوب نمی شوند.
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در شکل مقابل یاخته های دیواره ی بخش ....... یاخته های دیواره ی بخش .......10

۱  همانند - ۳ ، نمی توانند در عدم حضور اکسیژن، انرژی زیستی تولید کنند.1

۱  برخلاف - ۴ ، می توانند پلی ساکارید سلولز موجود در مواد غذایی را تجزیه نمایند.2

۲  همانند - ۳ ، میتوانند مولکول (های) کربوهیدراتی را به کمک  آنزیم(ها) تجزیه کنند.3

۴  برخلاف - ۲ ، می توانند جذب بخش اعظمی از مولکول های  آلی حاصل از گوارش توده ی غذا را انجام دهند.4

چند مورد در ارتباط با هر اندامی در دستگاه گوارش انسان سالم و بالغ که پروتئازهای خود را به صورت غیرفعال تولید11
می کند، به درستی بیان شده است؟

الف) در نهایت به کمک  آنزیم های نوعی ترکیب ساخته شده در کبد، می توانند در تسهیل گوارش شیمیایی لیپیدها
ایفای نقش کنند.

ب) پروتئازهای تولیدشده ی  آن ها با تأثیر مستقیم بعضی ترشحات یاخته های غدد لوله ی گوارش فعال می شوند.
ج) بعضی ترشحات  آن ها می تواند موجب افزایش فشار اسمزی کیموس موجود در لوله ی گوارش گردد.
د) به طور کامل در سمتی از بدن قرار گرفته اند که کولون پایین رو نیز در همان سمت واقع شده است.
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کدام گزینه عبارت زیر را به طور مناسب تکمیل نمی کند؟12
«در روده ی باریک یک انسان سالم، ....... قابل انتظار می باشد.»

وجود چین های حلقوی با ارتفاع متفاوت نسبت به یک دیگر1

وجود یاخته های مشابه بین غده ی روده و پرز مجاور  آن2

عدم وجود چین های میکروسکوپی در مجاورت هسته ی یاخته ی پوششی دارای ریزپرز3

عدم وجود رگ های حاوی مولکول های حاصل از گوارش لیپیدها در لایه ی زیرمخاط4

در بدن انسان، نوعی هورمون که باعث .......  لوله ی گوارش می شود، .......13

افزایش - روی اندامی اثر می گذارد که محل اصلی جذب است.1

کاهش - در روند هضم مولکول های گلوتن بی تأثیر است.2

افزایش - توسط اندامی ترشح می شود که در بیماری سلیاک دچار  آسیب می گردد.3

کاهش - جزو ترکیبات شیره ی معده محسوب می گردد.4

چند مورد از اتفاقات زیر در روده ی بزرگ انسان رخ می دهد؟14
الف) ورود  آب و یون ها به یاخته های پوششی پرز

ب) تغییر حالت مدفوع در فضای داخلی روده ی بزرگ
ج) ساخت مولکول هایی در یاخته های بافت پوششی که سرعت واکنش های شیمیایی را افزایش می دهند.

د) کنترل تشکیل حلقه های انقباضی سریع به واسطه ی شبکه های عصبی روده ای

1 ۱2 ۲3 ۳4 ۴

pH

3



با توجه به فرایندهای گوارش موادغذایی در جانداران بررسی شده در کتاب درسی، هر جانداری که ....... می کند.15

به منظور گوارش شیمیایی، واکوئول هایی را تشکیل می دهد، ذرات غذایی را از حفره ی دهانی دریافت1

توانایی ترشح  آنزیم های گوارشی را از برخی یاخته های خود دارد، از اختلاط مواد دفعی و گوارش یافته جلوگیری2

جذب اصلی موادغذایی را در معده انجام می دهد، گوارش مکانیکی موادغذایی را پیش از ورود  آن  ها به لوله ی3
گوارش  آغاز

در بخش حجیم انتهای مری، به نرم کردن و ذخیره ی موقت مواد می پردازد، به کمک دیواره ی دندانه دار4
پیش معده، موادغذایی را ریزتر

چند مورد، عبارت زیر را به نادرستی تکمیل می کند؟16
«در ساختار دستگاه گوارش انسان، ....... در مقایسه با ....... در ناحیه ی ....... قرار گرفته است.»

الف) بنداره ای قرار گرفته در انتهای اندام کیسه ای شکل - بنداره ی انتهای مری - بالاتری
ب) اندامی که محل ذخیره ی صفرا است - اندامی که ترشحات خود را از طریق دو مجرا به دوازدهه می ریزد - پایین تری
ج) بیشتر حجم اندامی که  آسیب به  آن می تواند باعث کم خونی خطرناکی شود - بیشتر حجم اندامی که محل ساخت

صفرا می باشد - راست بدن
د) بخش پایین روی روده ی بزرگ - راست روده - پایین تری

1 ۱2 ۲3 ۳4 ۴

کدام گزینه، عبارت زیر را به درستی کامل می کند؟17
«هر اندامی در دستگاه گوارش انسان که توانایی تولید و ترشح یون بیکربنات به ابتدای روده ی باریک را دارد، .......»

در  آبکافت پیوند بین واحدهای سازنده ی پروتئین های غذا مؤثر است.1

دارای ماهیچه ی طولی و حلقوی است.2

در سطحی بالاتر از محل شروع گوارش پروتئین ها قرار دارد.3

توانایی ساخت مولکول هایی را دارد که سرعت واکنش های شیمیایی را افزایش می دهند.4

کدام گزینه، عبارت زیر را به درستی تکمیل می کند؟18
«جهت حرکت غذا هنگام ....... به سوی سمتی از بدن است که ........ در  آن سمت قرار دارد.»

خروج از معده - بنداره ی انتهای روده ی باریک برخلاف  آپاندیس1

ورود به بخش پایین روی کولون - بنداره ی انتهای مری برخلاف طحال2

ورود به معده - روده ی کور همانند بنداره ی انتهای مری3

ورود به بخش بالاروی کولون - کیسه ی صفرا همانند بنداره ی پیلور4

چند مورد، در ارتباط با پارامسی صادق است؟19
الف) کریچه ی (واکوئل) گوارشی، به مولکول هایی با عمل اختصاصی نیاز دارد.
ب) نوعی کریچه ی (واکوئل) دفعی، در تنظیم فشار اسمزی جاندار نقش دارد.

ج) کریچه ی (واکوئل) غذایی، در انتهای حفره ی گوارشی جاندار تشکیل می شود.
د) نوعی کریچه ی (واکوئل) غیرانقباضی، محتویات خود را از طریق منفذی به خارج وارد می کند.

1 ۱2 ۲3 ۳4 ۴
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کدام یک به درستی بیان نشده است؟20

مواد مغذی برای رسیدن به یاخته های بدن باید از یاخته های پوششی لولهٔ گوارش عبور کنند.1

ورود مواد به محیط داخلی بدن، جذب نام دارد.2

خون، لنف و مایع بین یاخته ای محیط داخلی را تشکیل می دهد.3

در دهان و مری، جذب اندک است و جذب اصلی در رودهٔ باریک انجام می شود.4

چند مورد درباره ی بخشی از لولهی گوارش انسان سالم که چین خوردگی های غیردائمی دارد، درست است؟21
الف- در محیط قلیایی  آن،  آنزیم های پروتئازی فعال می شوند.

ب- به دنبال فعالیت مرکزی عصبی در بصل النخاع، غذا را پس از عبور از دو بنداره دریافت می کند.
ج- تحت تأثیر پیک های شیمیایی کوتاه برد و دوربرد قرار می گیرد.

د- همانند برخی یاخته های نفرون، ریزپرزهایی در غشای گروهی از یاخته های خود دارند.

1 ۱2 ۲3 ۳4 ۴

کدام عبارت، درباره ی همه ی  آنزیم های یافت شده در روده ی انسان، درست است؟22

ابتدا به صورت مولکول هایی غیرفعال ترشح می شوند.1

همراه با ترشحات صفرا از طریق یک مجرای مشترک به ابتدای دوازدهه وارد می گردند.2

سرعت واکنش های شیمیایی را افزایش می دهند.3

توسط یاخته های پوششی دارای ریزپرز، تولید می شوند.4

با توجه به شکل زیر، کدام گزینه در مورد دستگاه گوارش ملخ درست است؟23

در بخش A  نرم شدن ذرات غذایی برخلاف گوارش شیمیایی  آن ها دیده می شود.1

بخش C  برخلاف بخش E  نقش اصلی را در جذب ذرات حاصل از گوارشی شیمیایی غذا دارد.2

گوارش درون یاخته ای مواد غذایی که در بخش D  شروع شده بود، در بخش C  تکمیل می شود.3

ترشحات بخش C  و دندانه های بخش B  به ترتیب در گوارش شیمیایی و فیزیکی غذاها مؤثرند.4

خون کدام اندام مستقیماً وارد سیاهرگ باب نمی شود؟24

رودهٔ بزرگ4معده3پانکراس2کبد1
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کدام گزینه دربارهٔ یاخته های عصبی در بدن انسان، نادرست است؟25

تنها یاخته های تشکیل دهندهٔ بافت عصبی می باشند.1

مواد گوناگون برای ورود به این یاخته ها باید از سدی عبور کنند.2

می توانند پیام عصبی را به یاخته های بیش از یک لایه از لوله گوارش منتقل نمایند.3

اطلاعات لازم برای زندگی این یاخته ها در مولکول های دِنای  آن ها ذخیره شده است.4

کدام گزینه درباره مصرف غذا در انسان صحیح است؟26

با هدف لذت مصرف نمی شود.1

فقط سبب رشد و نمو یاخته های بدن می شود.2

ممکن نیست در شرایطی فرد را دچار مشکلات بدنی کند.3

برخی افراد با اینکه غذای کافی و گوناگون می خورند، دچار کمبود مواد مغذی هستند.4

کدام یک از موارد زیر به درستی بیان شده اند؟27
الف) لایهٔ مخاطی لولهٔ گوارش، می تواند جذب و ترشح انجام دهد.

ب) یاختهٔ عصبی، فقط در یکی از لایه های لولهٔ گوارش مشاهده می شود.
ج) بافت پوششی استوانه ای، در همهٔ قسمت های لولهٔ گوارش وجود دارد.

د)  آنزیم های شیرهٔ معده در گوارش موسین نقش دارند.

ج و د4الف و د3ب و ج2الف و ب1

در بخشی از لولهٔ گوارش انسان که پروتئازهای فعال، فعالیت دارند، لزوماً ....... .28

وجود صفرا به تأثیر بهتر برخی  آنزیم های گوارشی بر برخی مواد غذایی تأثیرگذار است.1

چین خوردگی های لولهٔ گوارش سطح بیش تری برای جذب مونومرهای مواد غذایی ایجاد می کند.2

حرکت لوله گوارش علاوه بر گوارش مکانیکی، سبب تماس بیش تر مواد غذایی و شیره گوارشی می شود.3

با ترشح برخی مواد از یاخته های کناری، جذب ویتامین  در روده باریک ممکن می شود.4

کدام گزینه در ارتباط با گردش خون دستگاه گوارش انسان به درستی بیان شده است؟29

هر اندامی که خون سیاه رگی  آن به کبد وارد می شود، بخشی از لوله ی گوارش را تشکیل می دهد.1

هر اندامی که خون خروجی از  آن به کبد وارد می شود، می تواند هورمون هایی ترشح کند.2

هیچ سیاه رگی مستقیماً از مری به سیاه رگ باب اتصال ندارد.3

امکان ندارد هر ویتامین محلول در چربی، در کبد مشاهده شود.4

چند مورد در ارتباط با دستگاه گوارش نشخوارکنندگان صحیح می باشد؟30
الف) در دستگاه گوارش گاو، غذای نشخوارشده به ترتیب از مری، سیرابی، نگاری ، هزارلا و معده ی واقعی می گذرد.

ب) در مری برخلاف شیردان غذا به صورت دو طرفه حرکت می کند.
ج) غذایی که برای اولین بار تحت تأثیر سلولاز قرار گرفته بلافاصله، برای  آبگیری وارد هزارلا می شود.

د) سلول های پوششی لوله ی گوارش در شیردان برخلاف سیرابی و نگاری، می توانند  آنزیم های گوارشی ترشح کنند.

1 ۱2 ۲3 ۳4 ۴

معدهٔ گاو ....... معدهٔ انسان، در گوارش مکانیکی غذا نقش ....... .31

مانند - ندارد4مانند - دارد3برخلاف - ندارد2برخلاف - دارد1

B١٢
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در بدن یک انسان عادی ....... در سمت ....... بدن قرار دارد.32

کیسهٔ صفرا همانند قسمت کوچک کبد - چپ2قسمت بزرگ کبد همانند کولون پایین رو - راست1

اسفنکتر انتهای مری همانند قسمت اعظم کبد - چپ4دوازدهه همانند زائدهٔ  آپاندیس - راست3

شبکه ی یاخته های عصبی در چه لایه هایی از دیواره ی لوله ی گوارش وجود دارد؟33

لایه ی بیرونی و زیرمخاط2لایه ی بیرونی و مخاط                        1

مخاط و لایه ی ماهیچه ای4زیرمخاط و لایه ی ماهیچه ای3

گوارش در دهان انسان سالم، از نوع ....... می باشد و در بین غدد بزاقی، غده ی بزاقی ....... از سایرین اندازه ی بزرگ تری34
دارد.

مکانیکی و شیمیایی - بناگوشی2فقط مکانیکی - زیر آرواره ای1

مکانیکی و شیمیایی - زیر آرواره ای4فقط مکانیکی - بناگوشی                        3

خون ....... از طریق ....... مستقیماً به ....... وارد می شود.35

راست روده - بزرگ سیاهرگ زیرین - کبد2پانکراس - سیاهرگ باب - بزرگ سیاهرگ زیرین1

رودهٔ بزرگ - سیاهرگ باب - کبد4کبد - سیاهرگ فوق کبدی - قلب3

کدام گزینه درست است؟36

محل اصلی ورود مواد به محیط داخلی بدن از یک لایه یاخته های سنگفرشی تشکیل شده اند.1

غشای یاخته  های پوششی روده باریک در فضای روده چین خوردگی هایی به نام پرز می گویند.2

در بیماری سلیاک بر اثر تخریب یاخته  های روده سطح جذب مواد کاهش اندکی می یابد.3

در هر پرز مویرگ لنفی به همراه تعدادی یاخته ترشح کننده ی ماده ی مخاطی وجود دارد.4

در بدن یک انسان سالم، ....... در سمت ....... بدن قرار دارد.37

 آپاندیس همانند کیسه ی صفرا - چپ2کبد برخلاف کولون پایین رو - راست1

اسفنکتر پیلور همانند قسمت اعظم پانکراس - راست4کولون بالارو برخلاف اسفنکتر مری به معده - چپ3

به طور معمول در بدن یک انسان سالم ....... .38

همه ی بخش های روده ی باریک در تماس با روده  ی بزرگ قرار دارد1

در خارج از حفره ی شکمی، مری در جلوی نای قرار گرفته است2

کبد به کمک یک شیار به دو قسمت نامساوی تقسیم شده است3

مجرای خروجی از پانکراس به موازات بخش کوچکی از این اندام است4

چه تعداد از موارد زیر نادرست است؟39
الف- تحریک ترشح بزاق به کمک اعصاب سمپاتیک و پاراسمپاتیک مغزی رخ می دهد.

ب- واکوئل گوارشی می تواند از به هم پیوستن یک واکوئل غذایی و چند لیزوزوم ایجاد شود.
ج- به طور معمول فاگوسیتوز مواد غذایی موجب کاهش سطح غشای  آزاد سلول می شود.

د- هر جانداری که توانایی تشکیل دادن واکوئل غذایی را داشته باشد، نوعی تک سلولی است.

1 ۱2 ۲3 ۳4 ۴

7



چه تعداد مورد از موارد زیر در رابطه با گردش خون دستگاه گوارش به درستی بیان شده است؟40
الف- خون وارد شده به کبد از طریق یک سیاه رگ فوق کبدی از  آن خارج می شود.

ب- خون روده ی باریک و روده ی بزرگ می تواند از طریق یک رگ وارد سیاه رگ باب شود.
ج- خون خارج شده از همه ی اندام ها و غدد مؤثر در گوارش باید نهایتاً وارد سیاه رگ باب شود.

د- بزرگ سیاه رگ زیرین از بخش پشتی اندام های گوارشی حفره ی شکمی عبور می کند.

1 ۱2 ۲3 ۳4 ۴

کدام موارد، می توانند جمله ی زیر را تکمیل کنند؟41
«پیش ماده ی  آنزیم  آمیلاز، برخلاف فر آورده های  آنزیم پروتئاز، ....... .»

الف) در ساختار خود فقط دارای کربن و هیدروژن می باشد.
ب) نوعی پلی مر است.

ج) جزء گروه کربوهیدرات ها محسوب می شود.
د) از تنوع مونومری بیش تری برخوردار است.

الف و د4ب و ج3الف و ب2ج و د1

لوزالمعده ی انسان .......... را از طریق مجرای .......... به درون دوازدهه می ریزد.42

لیپاز - مشترک با مجرای دیگر2سکرتین - مستقل                        1

لیپاز - مستقل4سکرتین - مشترک با مجرای دیگر3

در دستگاه گوارش انسان .......... که در بالای .......... قرار دارد در عمل .......... نقش دارد.43

پانکراس - دوازدهه - ساختن  آنزیم های گوارشی2کیسه ی صفرا - پانکراس - ساختن صفرا1

کیسه ی صفرا - دوازدهه - ذخیره ی صفرا4دوازدهه - پانکراس - ساختن صفرا3

چند مورد درباره ی همه  ی  آنزیم های موجود در روده ی باریک انسان، نادرست است؟44
الف) همواره به صورت غیرفعال، ترشح می شوند.

ب) هم زمان با ترشحات صفرا به ابتدای دوازدهه، وارد می گردند.
ج) در سلول هایی با فضاهای بین سلولی اندک، تولید می گردند.

1 ۱2 ۲3 ۳4 ۴

در  آدمی، موقع عمل بلع کدام یک راه نای را مسدود می کند؟45

زبان کوچک2زبان                        1

برچاکنای4ماهیچه های حلقوی ابتدای نای3

هیدر .......... است.46

پروکاریوتی تک سلولی4یوکاریوتی  آبزی3یوکاریوتی تک سلولی2جانوری مژک دار1

در انسان، هورمون سکرتین، ...........47

ترشح بیکربنات را به خون افزایش می دهد.1

پس از ورود کیموس معدی به دوازدهه، ترشح می شود.2

محرک ترشح پروتئازهای فعال شیره ی پانکراس می باشد.3

محرک تولید اسید کلریدریک از سلول های جدار دوازدهه می باشد.4
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 آن چه که در شکل مقابل با حرف  مشخص شده است، نقشی مشابه با ........... در گاو دارد.48

نگاری4سیرابی3هزارلا2شیردان1

 آپاندیس، کولون پایین رو و کیسه ی صفرا به ترتیب در کدام سمت بدن قرار دارند؟49

چپ - راست - چپ4راست - چپ - راست3چپ - چپ - چپ2راست - راست - راست1

در معده ی گوسفند بیش ترین حجم مربوط است به:50

شیردان4هزارلا3نگاری2سیرابی1

A
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گزینه ۲  پاسخ صحیح است. کوتاه ترین انشعاب تشکیل دهنده سیاهرگ باب از سمت راست دوازدهه عبور می کند نه از1
جلوی  آن! بررسی سایر گزینه ها:

گزینهٔ ۱ : دقت کنید که فقط یک سیاهرگ به کبد وارد می شود که همان سیاهرگ باب است نه سیاهرگ ها!
گزینهٔ ۳ : محل اتصال سیاهرگ پانکراس به سیاهرگ بلند معده هم سطح بزرگ سیاهرگ زیرین قرار دارد و در سمت چپ

یا راست  آن نمی باشد!
گزینهٔ ۴ : در حفره شکم خون بیشتر اندام های گوارشی ابتدا به کبد وارد می شود و مستقیماً به قلب برنمی گردد. اما دقت

کنید که خون خود کبد که در حفره شکم می باشد به طور مستقیم به قلب برمی گردد!

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. از سیاهرگ باب کبدی که در داخل کبد به سمت بالا حرکت می کند، انشعابی به سمت2
بخش چپ (لوب کوچک) کبد می رود. بررسی سایر موارد:

گزینهٔ ۱ : خون کیسه صفرا بدون ورود به انشعابات تشکیل دهنده باب، به کبد وارد می شود.
گزینهٔ ۲ : سیاهرگ نازک تر تشکیل دهندهٔ باب کبدی شامل خون های سیاهرگ کوچک تر معده یا همان سیاهرگ بخش

داخلی معده با سیاهرگ حاصل از طحال است که سیاهرگ کوچک تر معده خون بخش کوچکی از معده را دریافت می کند
نه بخش اعظم معده!

گزینهٔ ۴ : سیاهرگ خارج شده از طحال با سیاهرگ قوس کوچک معده یکی می شود.

گزینه ۳  پاسخ صحیح است.3
عبارت صورت سؤال نادرست می باشد. پانکراس دو مجرا برای وارد کردن ترشحات خود به روده باریک دارد. دقت کنید که

مجرای پایینی خارج کننده ترشحات پانکراس با مجرای کیسه صفرا مشترک است.
تنها مورد (ج) صحیح می باشد.

بررسی همه ی موارد:
الف) بخش باریک لوزالمعده در سمت چپ و بخش انتهایی روده باریک در سمت راست بدن قرار می گیرد.

ب) بخش اعظم کبد و روده کور در سمت راست بدن و کولون پایین رو در سمت چپ بدن قرار می گیرد.
ج)  آپاندیس و بخش انتهایی روده باریک در سمت راست ولی طحال در سمت چپ بدن قرار می گیرد. شش چپ به علت

مجاورت با قلب از شش راست قدری کوچک تر است.
د) بخش عمده معده در سمت چپ و بخش ابتدایی روده باریک در سمت راست قرار دارد. بخش بالاتر دیافراگم در سمت

راست بدن قرار دارد.

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. محتویات این واکوئول ها از راه منفذ دفعی خارج می شوند.4
۱  و ۲ ) مطابق شکل کتاب درسی.

۳ ) نقش مژکها

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. به غیر از مورد الف سایر موارد صحیح اند. دقت داشته باشید که تولید و ترشح بی کربنات5
در معده مربوط به یاختههای پوششی سطحی است نه غدهٔ معده!
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گزینه ۴  پاسخ صحیح است. براساس کدام نادرست است:6
وارد بخش ابتدای روده بزرگ یعنی روده کور می شود!

رد ۱ ) هستک غشا ندارد!
رد ۲ ) در مورد شاخص توده بدنی به طور صحیح مطرح شده است.

رد ۳ ) اندامک کیسه ای شکل درون ماده زمینه ای سیتوپلاسم!

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. هر دو جزء بافت پیوندی هستند.7
رد ۲ ) مثال نقض می توان به انتشار تسهیل شده اشاره کرد!

رد ۳ ) هر دو جزء زیست شناسی نوین هستند!
رد ۴ ) در مورد سکرتین کاملاً غلظ است!

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. به غیر از مورد (ب) سایر موارد صحیح اند.8
الف) با توجه به شکل کتاب صحیح است:

ب) ابتدا به مجرای غده سپس به حفره ی  معده وارد می شوند.
ج) منطبق با خط کتاب درسی است.

د) با توجه به شکل کتاب صحیح است.

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. فقط مورد ج عبارت داده شده را به نادرستی تکمیل می کند. بررسی موارد:9
الف) اولین لایه از سمت داخل در دهان، لایهٔ مخاط است که غدد بزاقی کوچک دهان را درون خود جای داده است.

فضای بین یاخته ای در بافت ماهیچهٔ صاف اندک است. ب) دومین لایهٔ روده، لایهٔ ماهیچه ای (صاف) است

ج) لایهٔ ماهیچه ای معده از سه بخش تشکیل شده است: ماهیچهٔ طولی، ماهیچهٔ مورب که در جهات متفاوت سازمان
اما توجه داشته باشید که لایهٔ ماهیچه ای سومین لایهٔ لولهٔ گوارش از سمت داخل است، نه خارج! یافته اند

د) دقت کنید که بخش عمدهٔ مری در خارج از حفرهٔ شکمی قرار دارد و به همین دلیل یاخته های لایهٔ خارجی  آن در این
بخش، در تشکیل صفاق نقشی ندارند.

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. (این سؤال شبیه ساز سؤال کنکور ۴ ۹ ۳ ۱  است.)10
یاخته های سطح درونی تمام بخش های معده، زنده هستند و توانایی انجام گلیکولیز را دارند، در نتیجه می توانند

مولکول های قندی مانند گلوکز را به کمک  آنزیم های سیتوپلاسمی خود تجزیه کنند.
بررسی سایر گزینه ها:

گزینه ی «۱ »: دقت کنید هر دو یاخته زنده هستند و طی گلیکولیز در عدم حضور اکسیژن،  تولید می کنند.
گزینه ی «۲ »: دقت کنید تجزیه ی سلولز توسط یاخته های دیواره ی لوله ی گوارش گاو انجام نمی شود بلکه به کمک

میکروب های موجود در معده انجام می شود.
گزینه ی «۴ »: دقت کنید جذب مواد حاصل از گوارش در روده ی کوچک انجام می شود.

ATP
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گزینه ۱  پاسخ صحیح است. تنها مورد «ج» درست است. معده و لوزالمعده، اندام هایی در دستگاه گوارش انسان هستند11
که هر دو پروتئازهایشان را به صورت غیرفعال تولید و ترشح می کنند و ترشحات  آنزیمی هر دو اندام می تواند با فرایند
 آبکافت باعث تشکیل مونوموهای (تک پار یا واحد سازنده) محلول در  آب و در نتیجه افزایش فشار اسمزی کیموس در

معده و روده ی باریک شوند.
بررسی سایر موارد:

الف) کبد با ساخت صفرا در ریز کردن چربی ها نقش دارد (دقت کنید که صفرا  آنزیم ندارد).
ب) پپسینوژن برای فعال سازی لازم است تا  مترشحه از یاخته های کناری واقع در غده ی معده مستقیماً بر روی  آن

اثر کند، ولی این موضوع برای پروتئازهای دوازدهه صادق نیست.
د) معده و لوزالمعده بیشتر در سمت چپ (نه به طول کامل ) قرار دارند که کولون پایین رو در همان سمت دیده می شود.

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. طبق شکل مقابل، در لایه ی زیرمخاط ، رگ لنفی مشاهده می شود. رگ لنفی حاوی12
مولکول های حاصل از گوارش لیپیدها می باشد. بررسی سایر گزینه ها:

گزینه ی ۱ : طبق شکل چین های حلقوی می توانند ارتفاع متفاوتی نسبت به یک دیگر داشته باشند.
گزینه ی ۲ : یاخته های دارای ریزپرز و یاخته های ترشح کننده ی ماده ی مخاطی، می توانند در بین غده ی روده و پرز مجاور

 آن مشترک باشند.
گزینه ی ۳ : چین های میکروسکوپی همان ریزپرز است. طبق شکل بالا ریزپرز در نزدیکی هسته مشاهده نمی شود. ریزپرز

در سمت فضای روده تشکیل می شود در حالی که هسته یاخته های ریزپرزدار در مجاورت غشای پایه است.

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. گاسترین و سکرتین دو هورمون گوارشی هستند که به ترتیب باعث کاهش و افزایش 13
لوله ی گوارش می شوند. هورمون سکرتین از روده ی باریک ترشح می شود که در بیماری سلیاک دچار  آسیب می گردد.

بررسی سایر گزینه ها:
۱ ) سکرتین روی لوزالمعده اثر می گذارد. محل اصلی جذب، روده ی باریک است.

۲ ) هورمون گاسترین از طریق ترشح اسید و  آنزیم پپسینوژن باعث افزایش روند گوارش مولکول های پروتئینی مانند
گلوتن می شود.

۴ ) هورمون ها به خون می ریزند، بنابراین هورمون گاسترین جزو ترکیبات شیره ی معده نیست.

HCl

pH
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گزینه ۲  پاسخ صحیح است. موارد «ب» و «ج» درست هستند.14
بررسی موارد:

الف) روده ی بزرگ، پرز ندارد.
ب) با جذب  آب و یون ها در روده ی بزرگ، مدفوع در فضای داخلی  آن به شکل جامد درمی  آید.

ج)  آنزیم ها، مولکول هایی هستند که سرعت واکنش های شیمیایی را افزایش می دهند. هر یاخته ای در بدن  آنزیم های
مخصوص خود را می سازد.

دقت کنید: روده ی بزرگ  آنزیم گوارشی به فضای داخلی خود ترشح نمی کند.
د) حرکات روده ی بزرگ،  آهسته انجام می شوند.

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. در ملخ، معده محل اصلی جذب موادغذایی است. در ملخ موادغذایی ابتدا توسط  آرواره ها15
گوارش مکانیکی خود را شروع کرده و به قطعات کوچک تر تجزیه می شوند. دقت داشته باشید  آرواره ها در خارج از

ساختار لوله ی گوارش قرار گرفته اند.
گزینه ی ۱ : پارامسی و هیدر می توانند گوارش درون یاخته ای را با تشکیل انواعی از واکوئول ها انجام دهند. دقت داشته

باشید، هیدر برخلاف پارامسی حفره ی دهانی ندارد.
گزینه ی ۲ : در فرایند گوارش انواعی از جانداران مانند هیدر و جانوران واجد لوله ی گوارش،  آنزیم های گوارشی به خارج

یاخته ترشح می شوند. دقت کنید در هیدر، لوله ی گوارش وجود نداشته و مواد گوارش یافته و مواد دفعی می توانند در
حفره ی گوارشی با یک دیگر مخلوط شوند.

گزینه ی ۴ : در پرنده ی دانه خوار همانند ملخ چینه دان وجود دارد. توجه داشته باشید در پرنده ی دانه خوار، پیش معده
وجود ندارد. بنابراین نمی تواند به کمک دیواره ی دندانه دار  آن، مواد غذایی را به ترکیبات ریزتری تبدیل کند.

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. همه ی موارد، عبارت سؤال را به نادرستی تکمیل می کنند.16
بررسی موارد:

الف) بنداره ی پیلور در انتهای معده (اندام کیسهای شکل) در مقایسه با بنداره ی انتهای مری در سطح پایین تری قرار دارد.
ب) کیسه ی صفرا (محل ذخیره ی صفرا) در مقایسه با لوزالمعده که دارای دو مجرا برای وارد کردن محتویات ترشحی خود به

دوازدهه است در ناحیه ی بالاتری قرار دارد.
ج)  آسیب به معده می تواند باعث کم خونی شود، هم چنین کبد محل ساخت صفرا است. بیشتر حجم معده در ناحیه ی

چپ بدن قرار دارد.
د) بخش پایین روی روده ی بزرگ، بالاتر از راست روده قرار دارد.

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. کبد، معده، روده و لوزالمعده در ترشح یون بیکربنات به محیط دوازدهه نقش دارند. هر17
اندامی توانایی ساخت  آنزیم های مخصوص خود را دارد.  آنزیم ها، سرعت واکنش های شیمیایی را افزایش می دهند.

بررسی سایر گزینه ها:
۱ ) کبد،  آنزیم گوارشی که بتواند پیوند مولکول های غذایی را  آبکافت کند، نمی سازد.

۲ ) ماهیچه ی طولی و حلقوی در دیواره ی لوله ی گوارش قرار دارند. کبد جزو لوله ی گوارش نیست.
۳ ) معده، محل شروع گوارش پروتئین هاست. لوزالمعده و روده در سطح پایین تری از معده قرار دارند.
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گزینه ۴  پاسخ صحیح است. بررسی گزینه ها:18
۱ ) جهت حرکت غذا هنگام خروج از معده به سمت راست می باشد و بنداره ی انتهای روده ی باریک همانند  آپاندیس در

سمت راست بدن است.
۲ ) جهت حرکت غذا هنگام ورود به بخش پایین روی کولون به سمت چپ می باشد و بنداره ی انتهای مری همانند طحال

در سمت چپ بدن است.
۳ ) جهت حرکت غذا هنگام ورود به معده به سمت چپ می باشد و روده ی کور برخلاف بنداره ی انتهای مری در سمت

راست بدن است.
۴ ) جهت حرکت غذا هنگام ورود به بخش بالاروی کولون در سمت راست و به سوی بالا می باشد و کیسه ی صفرا همانند

بنداره ی پیلور در سمت راست بدن است.

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. تنها مورد ج نادرست است.19
بررسی همه ی موارد:

الف) اندامکی به نام کافنده تن (لیزوزوم) ، که دارای  آنزیم های گوارشی است به  آن می پیوندد و  آنزیم های خود را به
درون کُریچه  آزاد می کند. در نتیجه، کُریچه گوارشی تشکیل می شود. بنابراین کریچه ی گوارشی به  آنزیم های لیزوزوم

(دارای عمل اختصاصی: هریک نوع یا انواع خاصی از مولکول ها را تجزیه می کنند) نیاز دارد.
ب) در بسیاری از تک یاخته ای ها تنظیم اسمزی با کمک انتشار انجام می شود. ولی در برخی دیگر مانند پارامسی،   آبی که
در نتیجه ی اسمز وارد می شود به همراه مواد دفعی توسط کریچه های انقباضی دفع می شود و بدین طریق فشار اسمزی

 آن تنظیم می شود.
ج) در پارامسی، حرکت مژک ها غذا را از محیط به حفره ی دهانی منتقل می کند. در انتهای حفره ی دهانی (نه گوارشی)

کریچه ی غذایی تشکیل می شود. پارامسی فاقد حفره گوارشی است.
د) مواد گوارش یافته از کریچه ی گوارشی خارج می شوند و مواد گوارش نیافته در  آن باقی می مانند. به این کریچه،

کریچه ی دفعی (غیرانقباضی) می گویند. محتویات این کریچه از راه منفذ دفعی یاخته خارج می شود.

گزینه ۴  پاسخ صحیح است.20
در دهان و معده (نه مری!) جذب اندک است.
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گزینه ۲  پاسخ صحیح است. معده بخش کیسه ای شکل لوله ی گوارش می باشد که در پی ورود غذا چین خوردگی دیواره ی21
 آن از بین می روند. در نتیجه معده دارای چین خوردگی های غیردائمی است. دقت کنید روده ی باریک نیز دارای

چین خوردگی می باشد اما این چین خوردگی ها با خوردن غذا از بین نمی روند و دائمی هستند.
الف) دقت کنید محیط درونی معده اسیدی است و پپسینوژن ها درون معده فعال می شوند. (نادرست)

ب) در پی انعکاس بلع، غذا پس از عبور از دو بنداره به درون معده وارد می شود. مرکز عصبی انعکاس بلع در بصل النخاع
می باشد. (درست)

ج) اندام های لوله ی گوارش تحت تنظیم عوامل عصبی (پیک های کوتاه برد) و عوامل هورمونی (پیک های دوربرد) قرار
دارند. (درست)

د) دقت کنید یاخته های معده هیچ کدام ریزپرز ندارند. (نادرست)

گزینه ۳  پاسخ صحیح است.  آنزیم ها سرعت واکنش شیمیایی را افزایش می دهند. گروهی از  آنزیم ها از لوزالمعده وارد22
روده شده و در  آن  جا ساخته شده اند نه توسط یاخته های پوششی دارای ریزپرز.

23 A = چینه دان ، B = پیش معده ، C = کیسه های معده ، D = مری ، E = گزینه ۴  پاسخ صحیح است. روده
در چینه دان به علت وجود  آنزیم های بزاق، گوارش شیمیایی داریم. جذب غذا در معده صورت می گیرد نه در کیسه های

معده. در ملخ در فضای دستگاه گوارش، گوارش درون یاخته ای مواد غذایی نداریم.
ترشحات کیسه های معده و خود معده در گوارش شیمیایی مواد غذایی مؤثر است. پیش معده با دندانه های خود در

گوارش فیزیکی غذاها نقش دارد.

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. سیاهرگ باب خون اندام های مرتبط با دستگاه گوارش را به کبد وارد می کند، در حالی که24
خون خود کبد مستقیماً وارد سیاهرگ باب نمی شود.

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. یاخته های اصلی بافت عصبی انسان، یاخته های عصبی هستند.25
بررسی سایر گزینه ها:

گزینهٔ «۲ »: مواد گوناگون برای ورود به یاخته یا خروج از  آن باید از سد غشای یاخته عبور کنند.
گزینهٔ «۳ »: در لایه ماهیچه ای و زیر مخاط لوله گوارش، شبکه ای از یاخته های عصبی وجود دارد.

گزینهٔ «۴ »: اطلاعات لازم برای زندگی یاخته در مولکول های دِنا ذخیره شده است.
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گزینه ۴  پاسخ صحیح است. برخی افرد با اینکه غذای کافی و گوناگون می خورند، دچار کمبود مواد مغذی هستند.26

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. یاختهٔ عصبی علاوه بر لایه ماهیچه ای، در لایه زیر مخاطی نیز وجود دارد. همچنین27
رشته های عصبی از لایه بیرونی نیز عبور کرده اند.

در بخش های مختلف لولهٔ گوارش، افت پوششی به شکل سنگفرشی یا استوانه ای وجود دارد.

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. در رودهٔ باریک و معدهٔ انسان، پروتئازهای فعال، فعالیت دارند.28
حرکات لوله گوارش در معده و روده باریک سبب گوارش مکانیکی مواد غذایی می شود، این حرکات در معده غذا را با

شیره معده درمی آمیزد و در روده باریک نیز حرکات در گسترانده شدن مواد غذایی در لوله و تماس بیشتر با شیرهٔ
گوارشی و یاخته های پوششی مخاط نقش دارند.

بررسی سایر گزینه ها:
گزینهٔ «۱ »: در رودهٔ باریک انسان، وجود صفرا به تأثیر بهتر برخی  آنزیم های گوارشی (لیپاز موجود در شیره لوزالمعده) بر

برخی مواد غذایی تأثیرگذار است.
گزینهٔ «۲ »: در رودهٔ باریک انسان چین خوردگی های لولهٔ گوارش سطح بیش تری برای جذب مونومرهای مواد غذایی ایجاد

می کند.
گزینهٔ «۴ »: در معدهٔ انسان، با ترشح فاکتور (عامل) داخلی از یاخته های کناری، جذب ویتامین  از رودهٔ باریک ممکن
می شود. (چون عامل داخلی، این ویتامین را از  آسیب  آنزیم های معده حفظ می کند و به جذب  آن در روده باریک کمک

می کند.)

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. اندام هایی که سیاه رگ های  آن ها با پیوستن به یک دیگر سیاه رگ باب را به وجود می آورند29
عبارتند از: روده ی بزرگ، روده ی باریک، طحال، لوزالمعده و معده، بنابراین سیاه رگ مری هیچ اتصالی به سیاه رگ باب

ندارد. بررسی سایر گزینه ها:
۱ ) نمی توان گفت هر اندامی که خون سیاه رگی  آن به کبد وارد می شود، بخشی از لوله ی گوارش است، چرا که خون

سیاه رگی پانکراس نیز به کبد وارد می شود، پانکراس جزئی از لوله ی گوارش نیست، بلکه جزئی از دستگاه گوارش
محسوب می شود.

۲ ) نمی توان گفت هر اندامی که خون خروجی از  آن به کبد وارد می شود، هورمون ترشح می کند، زیرا روده ی بزرگ
هورمون ترشح نمی کند.

۴ ) ویتامین های محلول در چربی پس از جذب از طریق مویرگ های لنفی به سوی قلب می روند و نهایتاً با خون سیاه رگی
مخلوط می شوند، سپس از طریق سرخ رگ کبدی به همراه خون وارد کبد می شوند، پس در کبد ویتامین های محلول در

چربی مشاهده می شوند.

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. عبارت های الف، ب و د صحیح می باشند. تنها عبارت ج نادرست می باشد.30
غذای نیمه جویده ابتدا وارد سیرابی و سپس نگاری می شود و در این دو بخش تحت تاثیر سلولاز تولید شده توسط

باکتری ها قرار می گیرد. سپس از طریق مری به دهان برمی گردد تا به طور کامل جویده شود و سپس برای بار دوم بلعیده
شده و به سیرابی و نگاری می رود و پس از نگاری برای  آبگیری وارد هزارلا می شود.

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. در هر دو، حرکات معده در گوارش مکانیکی نقش دارند.31

B١٢
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گزینه ۳  پاسخ صحیح است. علت نادرستی سایر گزینه ها:32
گزینهٔ ۱ : قسمت بزرگ کبد برخلاف کولون پایین رو در سمت راست قرار دارد.

گزینهٔ ۲ : کیسهٔ صفرا در سمت راست و قسمت کوچک کبد به سمت چپ بدن متمایل است.
گزینهٔ ۴ : اسفنکتر انتهای مری در سمت چپ و قسمت بزرگ کبد در سمت راست بدن قرار دارد.

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. در لایه های زیرمخاط و لایه های ماهیچه ای دیواره ی لوله ی گوارش، شبکه ی یاخته های33
عصبی وجود دارد.

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. غده ی بناگوشی از سایر غدد بزاقی بزرگ تر است. با ورود غذا به دهان، فعالیت هماهنگ34
ماهیچه های اسکلتی  آرواره ها و گونه ها، لب ها، زبان و دندان ها، موجب جویدن غذا و گوارش مکانیکی  آن می شود.  آنزیم

 آمیلاز بزاق دهان، به گوارش شیمیایی نشاسته کمک می کند.

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. خون لولهٔ گوارش از طریق سیاهرگ باب به کبد وارد می شود و سپس از راه سیاهرگ فوق35
کبدی به بزرگ سیاهرگ زیرین تخلیه شده و به قلب می رود.

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. بررسی موارد نادرست:36
گزینه ۱ : محل اصلی ورود مواد به محیط داخلی بدن عمل جذب نامیده می شود که از یک لایه سلول پوششی تشکیل

شده است.
گزینه ۲ : غشای یاخته  های پوششی روده باریک در فضای روده چین خوردگی هایی به نام ریزپرز می گویند.

گزینه ۳ : در بیماری سلیاک بر اثر تخریب یاخته  های روده سطح جذب مواد کاهش شدیدی می یابد.

گزینه ۱  پاسخ صحیح است. در بدن انسان، کبد در سمت راست و کولون پایین رو در سمت چپ قرار دارد.37

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. کبد به کمک یک شیار به دو قسمت تقسیم شده که بخش سمت چپ کوچک تر از بخش38
سمت راست است.

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. موارد الف و د نادرست هستند.39
الف: تحریک ترشح بزاق توسط اعصاب پاراسمپاتیک صورت می گیرد و اعصاب سمپاتیک در این فرایند نقشی ندارند.

ج: فاگوسیتوز موجب کنده شدن بخشی از غشا برای تشکیل وزیکول می شود بنابراین سطح غشا را اندکی کاهش
می دهد.

د: هیدر نوعی جانور پرسلولی است که می تواند در سلول های پوشاننده ی حفره ی گوارشی خود واکوئل غذایی تشکیل
بدهد.

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. جملات «ب» و «د» درست هستند.40
الف: از کبد دو سیاه رگ فوق کبدی خارج شده و به بزرگ سیاه رگ زیرین وارد می شوند.

ب: خون خارج شده از روده ی باریک و روده ی بزرگ می توانند از طریق یک رگ مشترک وارد سیاه رگ باب شوند.
ج: معده، روده ی باریک، پانکراس و روده ی بزرگ خون خود را وارد سیاه رگ باب می کنند. اما توجه کنید که کبد نیز یک

اندام مؤثر در گوارش است که خونش وارد سیاه رگ باب نمی شود.

8



گزینه ۳  پاسخ صحیح است. پیش ماده ی  آنزیم  آمیلاز، نشاسته است. فر آورده های  آنزیم پروتئاز،  آمینواسیدها هستند.41
بررسی عبارت ها:

الف) هم نشاسته و هم  آمینواسیدها، کربن و هیدروژن دارند.
ب) نشاسته یک پلی مر است، اما  آمینواسید، یک مونومر است.

ج) نشاسته جزو گروه کربوهیدرات هاست، اما  آمینواسیدها خیر!
د) نشاسته، فقط یک نوع مونومر (گلوکز) دارد، اما پروتئین، ۰ ۲  نوع مونومر ( آمینواسید) دارد، لذا تنوع مونومری نشاسته

کم تر از انواع  آمینواسیدهاست.

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. توجه داشته باشیم که سکرتین به خون ترشح می شود. ضمناً با توجه به شکل کتاب،42
مجرای خروجی از پانکراس و کیسه ی صفرا در انتها مشترکاً ترشحات خود را به درون دوازدهه می ریزند.

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. در انسان کیسه ی صفرا بالاتر از دوازدهه قرار دارد و صفرا را ذخیره می سازد.43
علت نادرستی سایر گزینه ها:

گزینه ی (۱ ): در انسان کیسه ی صفرا در ساختن صفرا نقش ندارد بلکه صفرا را ذخیره می سازد.
گزینه ی (۲ ): در انسان پانکراس کاملاً بالاتر از دوازدهه قرار ندارد.

گزینه ی (۳ ): در انسان دوازدهه در ساختن صفرا نقش ندارد.

گزینه ۲  پاسخ صحیح است.44
الف) در پانکراس فقط پروتئازها، به صورت غیرفعال ترشح می شوند.

ب) برخی  آنزیم ها از دیواره ی خود روده رها می شوند.
ج) همه ی  آنزیم های ترشحی توسط بافت پوششی ترشح می شوند که فضای بین سلولی اندک دارد.

گزینه ۴  پاسخ صحیح است. هنگام عمل بلع، اپیگلوت پایین  آمده و راه نای را می بندد.45

گزینه ۳  پاسخ صحیح است. هیدر جانور ساده، ابتدایی، از کیسه تنان است که بدنش دو لایه سلول دارد و اغلب به46
تکیه گاه چسبیده است. بازوها  آب را به حرکت درمی  آورند (نه مژک). این جانور پرسلولی و ساکن است پس گزینه ی ۳ 

درست است.

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. سکرتین پس از ورود مواد به دوازدهه ترشح میشود و محرک مؤثری بر ترشح بی کربنات47
هست. پروتئازهای پانکراس در  آن غیرفعال هستند چون باعث تخریب بافت پانکراس می شوند.

گزینه ۲  پاسخ صحیح است. نقش روده ی ملخ همانند «هزارلا» در معده ی گاو، جذب  آب است.48

گزینه ۳  پاسخ صحیح است.  آپاندیس و کیسه ی صفرا در سمت راست و کولون پایین رو در سمت چپ قرار دارند.49

گزینه ۱  پاسخ صحیح است.50
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